附件1
舞钢市学习宣传贯彻习近平总书记
关于安全生产重要论述专题实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，根据《平顶山市学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述专题实施方案》和《舞钢市安全生产专项整治三年行动方案》，制定本实施方案。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以各乡镇、街道和各部门领导干部为重点，带动干部职工、企业负责人和社会公众，深入宣传学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，学深悟透习近平总书记关于安全生产重要论述精神，始终把安全生产摆在重要位置，牢固树立安全发展理念，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，提升安全生产治理水平，坚决防范遏制各类事故发生。
二、主要任务
[bookmark: _GoBack]（一）纳入政治理论学习安排。各乡镇、街道和各部门要及时传达学习习近平总书记关于安全生产的最新指示要求，理论中心组每年至少安排一次习近平总书记关于安全生产重要论述集中学习。安全生产巡查考核要将党委（党组）学习情况作为重要内容。将学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述纳入党校和各类网络教育平台的必修课程。各乡镇、街道和各部门要集中组织观看“生命重于泰山—学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片，市广播电视台组织播出专题片公开版。（市委宣传部、市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责；各乡镇、街道、产业集聚区管委会负责，以下均需各乡镇、街道、产业集聚区管委会负责，不再列出）
（二）开展学习宣传贯彻活动。开展习近平总书记关于安全生产重要论述主题宣传教育年活动，2020年为安全生产主题宣传年， 2021年为防灾减灾主题宣传年，2022年为应急管理主题宣传年。组织开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣讲活动，选派专家组建宣讲团，进行巡回宣讲。用好“安全生产大讲堂”平台，深入宣传学习习近平总书记关于安全生产的重要论述精神。组织“安全生产志愿服务宣讲团”，推动学习教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（三）组织开展事故警示教育。深刻汲取三门峡市义马气化厂“7·19”等典型事故教训，以案说法、以案警示、以案促改，组织开展事故警示教育。每季度，市安委会组织成员单位和重点企业主要负责人，负有安全监管职责的部门组织本单位和本行业重点企业负责人，规模以上企业组织全体职工，至少开展一次集中警示教育。各乡镇、街道和各重点行业监管部门要结合实际制作事故警示教育片，印制警示教育资料，开展警示教育展览。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（四）组织开展对话谈心活动。每年组织开展一次安全生产对话谈心活动。各乡镇、街道（党政）和各部门主要领导与班子成员对话谈心，领导班子成员与分管科（室、站、所）负责人对话谈心，各有关科（室、站、所）负责人与本科（室、站、所）人员及本辖区、本行业领域企业负责人谈心，企业主要负责人与职工谈心，学习习近平总书记关于安全生产重要论述，强化安全生产责任措施落实。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（五）营造浓厚社会宣传氛围。各乡镇、街道和各部门要将习近平总书记关于安全生产重要论述和安全生产工作列入年度宣传计划，作为年度宣传工作重点内容进行安排。协调各类媒体在稿件组写、版面安排、栏目设置上给予倾斜。广泛利用报、刊、网、端、微、屏等宣传手段开展宣传教育。在当地主要媒体开辟专栏专刊报道党政机关、各类企业学习贯彻重要论述的鲜活典型和好经验好做法，引导广大干部群众进一步把思想统一到习近平总书记安全生产重要论述精神上来。充分发挥“5·12防灾减灾日”宣传周、“11·9消防宣传日”、“安全科技周”、“安全生产月”等公共安全宣传活动平台作用，深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述。（市委宣传部、市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（六）强化安全生产治理体系建设。建立公共安全隐患排查和安全预防控制体系，加强化工、桥梁、电力、油气、水利等重大工程和设施安全风险防控，强化规划设计、建设施工、运营管理等各个环节的安全责任措施落实。落实《河南省安全生产风险管控与隐患治理办法》，建成信息通畅、全员参与、规范有效和可考核、可智控、可追溯的双重预防体系。深入推进安全生产领域改革发展，深化矿山、危险化学品安全监管和安全生产执法体制改革，推进安全生产执法工作，提高监管效能。聚焦安全事故隐患突出的重点乡镇（街道）、重点行业、重点企业，推进重点领域安全生产集中整治,持续保持安全生产严管重罚高压态势。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（七）提升安全生产治理能力。完善安全监管人员激励保障体系，着力提升监测预警能力、监管执法能力、决策指挥能力、救援实战能力、社会动员能力、应急协同能力、应急保障能力、舆情引导能力。乡镇（街道）按“六有”（有班子、有机制、有预案、有队伍、有物资、有培训演练）标准明确应急管理机构，承担应急管理安全生产日常工作。组建安全管理专家库，强化安全管理知识教育培训，到2022年年底具有安全生产相关专业学历和实践经验的执法人员不低于在职人员的75%。依托安全生产及其他重点领域专业救援队伍，建设1支县级骨干专业救援队伍建设。按照省应急管理、安全生产、防灾减灾救灾专业知识三年培训规划，组织有关部门（单位）人员参加安全生产业务轮训、专题培训，全面提升安全监管干部能力素质。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
（八）健全完善安全责任链条。贯彻落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》及省实施细则、平顶山市《党委政府及有关部门安全生产工作职责》，进一步明确各乡镇（街道）党委政府责任、部门监管责任和企业主体责任。健全完善安全生产巡查、约谈、挂牌督办、考核奖励、重点管理、联合惩戒、行政执法与刑事司法衔接等制度，强化安全生产责任落实。各乡镇（街道）党委政府健全定期研究决定安全生产重大问题的会议制度，各有关部门把安全生产工作作为行业领域管理的重要内容，企业建立健全全过程安全生产管理制度。实施安全生产督查督办，加强部门监管执法力度。（市应急局牵头，市有关部门按职责分工负责）
三、时间安排
从2020年6月至2022年12月，分四个阶段进行。
（一）动员部署（2020年6月）。各乡镇、街道和各部门结合实际制定细化实施方案，明确具体目标任务、时间进度和责任措施，做好宣传发动和工作部署。
（二）组织实施（2020年7月至12月）。集中学习观看“生命重于泰山—学习习近平总书记关于安全生产重要论述”电视专题片。分行业选取或制作安全生产宣传教育视频，发挥先进模范示范带动和典型案例警示教育作用，组织集中学习教育，广泛开展宣传活动。对各乡镇、街道和各部门落实安全生产责任制、有效防范化解重大安全风险进行督查。
（三）重点推动（2021年）。完善安全生产责任和管理制度，各乡镇（街道）安委会要制定安委会成员单位年度安全生产工作责任考核细则。各乡镇、街道和各有关部门要结合工作开展情况，完善安全生产政策制度，确保重点工作取得显著进展。动态报道各乡镇、街道和各有关部门整治攻坚情况，深入剖析典型案例，宣传推广经验做法。
（四）完善提升（2022年）。总结各乡镇、街道和各部门学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况，宣传推广一批典型成果，形成一批成熟管用的长效机制，加强示范引导，带动提升安全生产整体水平。各乡镇、街道和各有关部门要总结形成本专题年度工作报告和三年行动报告。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各乡镇、街道和各部门要将学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况作为重点工作任务，强化统筹安排，细化工作方案，制定推进落实措施，把思想和行动统一到重要论述上来，将学习成果转化为推动工作落实的具体实践。
（二）强化责任落实。要完善安全生产责任主体和责任清单，通过考核巡查强化责任落实，将学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述情况作为考核重要内容，改进优化评价指标体系，以坚决遏制重特大事故、推动安全生产形势持续稳定好转检验学习宣传贯彻成效。
（三）加大宣传力度。统筹各类媒体，运用多种宣传手段，大力宣传深入学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述的新举措新成效，推动工作开展，引导社会各界关心安全生产、参与安全发展。
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