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舞钢市应急管理局
促企业安全生产  助营商环境优化
“种下梧桐树，引得凤凰来。”这句话用在优化营商环境上可谓是十分的贴切。如果把“凤凰”比做是市场主体——企业、商家；而“梧桐树”则是营商环境。只有枝繁叶茂的梧桐树，才能招致凤凰前来安家生活繁衍。
多年来，舞钢市委、市政府高度重视全市经济的高质量发展,持续优化营商环境，将其列为全市工作的重中之重。一系列举措的出台，都是让梧桐树生长得枝繁叶茂，以引得企业纷至沓来。
以高水平安全助力高质量发展，市应急管理局坚持将“用心服务企业、诚心服务群众”作为出发点，将强化作风建设作为落脚点，多措并举，全员发力，用实际行动助力市域营商环境持续优化。
抓共识，坚定优化营商环境决心
局党委理论学习中心组集中学习国家、省、市、区关于优化营商环境有关政策、要求，党委班子成员带头谈意义、讲思路；召开全局工作会议，专题部署优化营商环境重点工作内容；开展优化营商环境自查自纠研讨会，科室负责人互相谈心谈话，帮助查摆问题；全局思想认识高度统一，坚定了优化营商环境决心。
抓制度，明确优化营商环境规矩
各科室结合工作职责，建立了岗位优化营商环境自查自纠风险清单，规范和约束全局上下的行政行为，为服务企业、服务群众工作奠定了坚实的基础。
抓“晾晒”，主动接受社会监督
坚持公开透明原则，对涉及的行政权力事项、权责清单进行全面梳理，依托政府网站、微信公众号，面向社会公开，让权力在阳光下“晾晒”；对办理的行政许可、行政处罚等内容依法依规进行公示，主动接受社会各界监督。
抓过程，以群众满意为根本
本着“把服务对象的事当作自己的事”的理念，主动服务企业、群众。依托行政审批大厅平台，全面简化审批流程，严格“证照分离”，方便群众办理应急管理政务服务事项，推进“办事不找人”“审批不见面”。对来办事的群众态度上恪守热心、耐心、细心的“三心”准则做好服务。
“这可怎么办啊，马上采矿许可证就到期了，但是采矿许可证延续申请的材料上传不上去，就没法生产了啊”舞钢市中加矿业有限责任公司的工作人员这样对应急管理局非煤科的人说。舞钢市应急管理局在一体化政务服务平台上一次办事项数占比达100%，网上办事项数占比达100%，马上办事项数占比100%，时限缩短比例达95%，全程网办率达100%。但是采矿许可证权限下放以来中加矿业公司此次办理确实是第一次，应急管理局立刻与政务服务大厅人员进行对接，积极帮助企业在采矿许可证延续申请到期前办理到位，保证了企业的生产，助力营商环境。
抓担当，当好企业安全管家
针对部分企业安全管理水平不高的实际，2022年，应急管理局通过政府购买第三方安全技术服务方式，聘请专家对全市危险化学品、非煤矿山开展全方位的安全隐患“集中诊断”。通过专家排查，累计发现和整改各类问题和隐患300余条，为我市安全生产形势持续稳定奠定了坚实的基础。持续抓好高层建筑消防设施安全隐患整改、电动自行车充电桩建设等工作，疏堵结合破解高层消防安全隐患难题；以“甘心入千企”“应急干部进企业”等活动为契机，针对企业反映的生产经营难题，及时予以解决。
抓作风，提升监管执法水平
落实“四项机制”建设，突出抓好全员安全生产责任制、企业安全承诺公告制，让企业从“要我安全”向“我要安全”转变；强化执法岗前培训，实现文明执法、规范执法，将“柔性监管”和“刚性执法”有机结合在一起，提升安全生产执法监管实效。
抓宣传，浓厚安全法治氛围
以“减灾防灾宣传周”“安全生产月”为抓手，扎实推进安全宣传“五进”活动；组建应急志愿服务队伍深入企业、群众中开展宣传，提升用火、用电、用气等方面安全知识应急常识知晓率。
产业发展，安全为先。舞钢市应急管理局将进一步深化服务理念、进一步规范文明执法、进一步防范安全风险，多措并举跑出营商环境提升的“加速度”。

