舞钢市重大事故隐患专项排查整治工作总结

为深入贯彻党的二十大和习近平总书记关于安全生产重要指示精神，认真落实国家、省、平顶山市重大事故隐患专项排查整治动员部署视频会议要求，舞钢市各级各部门坚持人民至上、生命至上，进一步树牢安全发展理念，严格落实党政领导责任和部门监管责任及“三管三必须”责任，压紧压实企业主体责任和第一责任人责任，全面防控重大安全风险，严查彻改突出问题隐患，坚决遏制重特大事故发生，全力维护安全生产大局稳定。现将主要工作情况汇报如下：
一、高度重视，周密部署重大事故隐患专项行动
市委、市政府历来高度重视安全生产工作，切实把重大事故隐患专项排查整治行动摆上重要议事日程，市政府主要领导专门作出指示，要求市安委会周密部署、明确责任、细化措施、狠抓落实，强力推进重大事故隐患专项排查整治行动。在市委常委、市政府常务会和党政联席会议上，详细听取安全生产工作汇报，协调解决有关重大问题隐患，研究部署安全防范重点工作。市安委会多次组织召开全体成员会议，总结通报安全生产工作情况，深入分析全市安全风险形势，深刻剖析安全生产突出问题，全面部署安全生产工作任务，重点安排重大隐患专项行动。市安委会接连组织召开重大隐患专项行动专题会议，动员开展重大隐患专项行动，现场调度专项行动进展情况，压实压细专项行动工作责任，部署推进专项行动提质增效。市人大常委会召开全市安全生产和应急管理工作专题询问会议，对市应急管理局等13个部门依法开展专题询问，不断推进全市安全生产治理体系和治理能力现代化。市委、市政府主要领导和安全生产分管领导及各行业领域分管领导按照重点任务清单，经常深入重点区域、重点企业、重点部位督导调研安全生产工作，指导开展重大隐患专项行动，及时解决专项行动突出问题。
二、制定方案，有序推进重大事故隐患专项行动
根据省、平顶山市统一部署和通知要求，舞钢市安委会制定印发《舞钢市重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》，在巩固春季安全生产攻坚行动成果的基础上，持续聚焦非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、经营性自建房、水上游船（渔船）、特种设备、文化旅游、工贸、校园安全、医疗卫生、养老服务机构等重点行业领域，紧紧围绕切实提高风险隐患排查整改质量与切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平“两个切实”要求，依照《舞钢市安全生产职责清单》，进一步明确8个重点行业领域工作重点、牵头单位和责任单位，细化企业主要负责人、行业监管部门、属地党政领导“6＋7＋6”共19项工作任务，紧扣进度节点、阶段任务和工作要求，对照重大隐患判定标准，围绕“两个根本”要求，做到边查边改、立行立改，有序推进全市重大事故隐患专项行动，一体推进汛期安全防范和高温防中暑、防溺水及违法分包转包行为专项整治、燃气安全专项排查整治、双重预防机制常态长效运行等重点工作，深入排查治理各类风险隐患，分级建立问题台账清单，推动实施隐患闭环管理，着力整改重大事故隐患，坚持严格执法与指导服务相结合，强化协调联动、凝聚合力，完善制度体系、政策措施，加强重大隐患研判分析，加大调度指导、提示提醒、通报约谈、曝光警示、跟踪督办，确保整体工作有力有效推进。截止7月底，共检查企业1553家次，发现整改隐患1926处，督导检查200余次，行政罚款26万多元，约谈警示23家。
    三、成立组织，协调推动专项行动取得扎实成效
舞钢市安委会成立全市重大事故隐患专项排查整治工作专班，组长由市委组织部部长闫丽娟担任，副组长由市安委会专职副主任常振强担任，指导协调全市安委会各成员单位扎实开展重大事故隐患排查整治，同时组建7个综合抽查组，分别由一名纪委监委同志参加，切实加大专项行动工作力度，不间断对重点时段、重点区域、重点企业专项行动开展情况进行抽查督查，充分运用通报曝光、提醒警示、挂牌督办、联合惩戒等有效措施，加强责任督导和追究，加大调度频次和力度，督促落实市委、市政府和市安委会工作部署，履行法定职责，强化工作措施，提升整改质效，有力推动专项行动持续深入开展、取得扎实成效。
四、多措并举，深入开展“安全生产月”宣传活动
按照平顶山市安委办关于开展2023年“安全生产月”活动方案要求，舞钢市安委办制定印发《舞钢市2023年“安全生产月”活动方案》，围绕“人人讲安全、个个会应急”活动主题，协调组织各乡镇（街道）和有关部门深入开展“安全生产月”宣传活动，采取丰富多彩的形式，宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，大力推动“五进”宣传活动，扎实开展安全生产培训教育和企业负责人“五带头”专项排查整治及全员查找身边隐患活动，全面排查整治重大事故隐患，同时精心部署“6.16宣传咨询日”活动，认真做好集中宣传教育和应急避险演练等工作，积极营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围，切实提高安全防范、避险自救和应急处置能力，筑实筑牢联防联控、群防群治的严密防线。6月28日，国家矿山安全监察局会同省政府在河南钢铁集团舞阳矿业公司铁山矿举行全国金属非金属地下矿山透水事故应急演练，着重检验智能化矿山建设在应急突发事件中发挥的重要作用，进一步锤炼救援队伍快速反应、协同作战等综合实战能力。我市在此次活动中积极参与、全力配合、表现突出，受到省安委会的通报表彰。
五、压实责任，扎实开展督查反馈问题整改工作
[bookmark: _GoBack]市委、市政府非常重视国家矿山安全监察局河南局安全监察执法五处督查我市矿山安全生产工作时反馈的问题和隐患，及时在市政府常务会议上，研究部署督查反馈问题整改工作，明确要求对标高效如期整改到位。市安委会随即启动整改工作，对照问题隐患清单和意见建议，周密制定问题整改实施方案，压实市应急局、工信局、公安局、自然资源局和中加矿业公司整改责任，细化整改措施，明确整改时限，按照整改措施、责任、资金、时限和预案“五到位”原则，高效推进督查反馈问题整改落实工作，针对其中五项重大隐患实施挂牌督办，加大整治力度，加快整改进度，确保按时全部治理到位。同时，从贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述、健全完善矿山安全监管责任体系、进一步完善矿山安全联合执法机制、建立完善矿山安全预防控制体系、深入开展矿山安全生产检查、高压推进矿山领域“打非治违”专项行动、严格开展矿山复工复产验收检查、扎实做好强降雨期间防汛备汛等方面，全面加强非煤矿山安全监管工作，严防非煤矿山灾害事故发生。截止7月底，督查反馈的61项问题和隐患已全部完成整改。另外，全力做好6月25日和7月19日省安委会第四综合抽查组在我市督查发现问题的整改工作。
六、吸取教训，全面排查整治各类安全风险隐患
深刻吸取宁夏银川烧烤店“6.21”燃气爆炸事故教训，全面落实国家、省、平顶山市安全防范工作紧急视频会议精神，结合夏季安全生产特点规律，在全市开展地毯式、拉网式安全风险排查，集中整治燃气、危化、工贸、消防等重点领域和薄弱环节安全隐患。市分管领导按照任务分工深入基层一线督促检查汛期安全生产工作，指导落实安全防范责任和措施。共出动督导检查组76个，检查企业单位588家，发现隐患104处，现场整改83处，限期整改21处。
下一步，我们将严格按照国家、省、平顶山市安全生产部署要求，强化风险意识、责任意识，增强“时时放心不下”的紧迫感，进一步统筹好发展和安全两件大事，层层传导压力、层层压实责任，以防范化解汛期安全风险为主线，以重大事故隐患排查整治为抓手，紧紧盯住重点领域、关键环节、突出问题和人员聚集场所，持续查改风险隐患，精准打击违法行为，统筹抓好森林防火和防汛减灾工作，坚决守住不发生重特大安全事故的底线，为全市经济社会高质量发展营造安全稳定的环境。 
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