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一元复始,万象更新。2022年已然过去，我们迎来了崭新的2023年。回首2022，我们因为疫情少了些平常生活的宁静，多了些砥砺奋进的勇气;因为平凡水利人的勠力同心、勇毅前行，我们共同见证了水利工作的不平凡；因为风雨兼程的水利人，勇挑重担、攻城拔寨，取得了一项又一项胜利。
　　这一年，我们牢记习近平生态文明思想，认真贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，大力弘扬“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神，筑牢新时代水利行业建功立业根基。
　　这一年，我们以党建为引领、以民生为导向、以项目为抓手，统筹水灾害、水资源、水生态、水环境系统治理，水旱灾害防御能力、水资源集约节约利用能力、水资源优化配置能力、河湖生态保护治理能力得到显著提升。
　　这一年，我们迎难而上、积极进取，获得国家水土保持示范县，省全民科学素质活动先进组织单位，平顶山市河长制工作考核第一名、平顶山市计划用水管理先进单位等可喜成绩，打赢了市委市政府部署的各节点疫情防控一线服务保障攻坚战，为推动新阶段舞钢水利高质量发展，为我市打造“两示范、四标杆、一样板”重大工程提供了坚实水利支撑。
　　我们着眼水旱灾害防御，不断提升水旱灾害防御能力。强化河道防灾减灾能力，柳叶河、泥河等河道治理工程如期完工；强化水利工程防灾减灾能力，19处水毁重建工程主汛期前全部完工；强化物资储备和防汛演练，筹措资金70万元，充实了防汛抢险应急物资，成功组织全市水利防汛抢险综合演练；强化预案方案完善，委托专业咨询公司对全市24座中小型水库超标准洪水应对方案及防汛抢险应急预案进行了编制和提档升级；强化小型水库防灾减灾能力，对朱兰、戚庄水库进行除险加固，并在全市23座小型水库安装了雨水情测报及安全监测设施；强化旱情应急处置能力，制定完善旱情应急处置预案，统筹协调水库适时开闸放水，调拨下发30余万元的抗旱应急物资，为群众送水600余台车次，浇灌农田14.8万亩，人民群众生命财产安全得到了强有力的水利保障。
我们着眼民生民意，不断提升饮水安全保障能力。着力解决水厂制水能力不足和季节性缺水问题，千方百计筹措资金对铁山水厂和油坊山水厂进行升级改造，制水能力分别提升至日供水2万吨和1万吨，大力提升了农村安全饮水的供水保障率；克服疫情影响，集中力量一个月内在杨庄乡、尚店镇等乡镇7个偏远山区村打深井8眼，彻底解决了偏远山区干旱时期吃水难的问题。同时，不断提升供水服务水平，建立专项工作机制，督促协调水务公司积极回应社会关切、改进工作流程、提升服务水平，群众满意度大幅提升。
我们着眼生态底线，不断提升河湖生态保护治理能力。在市委市政府的统一部署下，率先吹响平顶山市“清河行动”冲锋号，涉及乡镇街道和水利系统等基层工作者吃住在清河现场，全市人民齐心协力，重点对纳入河长制管理的19条县级河道，25座大、中、小型水库，田岗灌区干、支渠，深入开展“三清一平一整治”（清除垃圾、清理杂物、清洁水面、平整河床、整治岸线）。共清理河道400.5公里、渠道70.2公里，清洁水面3850.5亩，平整河床300.7亩，整治岸线225.6公里，全市河、湖、库、渠、坝等水域环境得到明显改善，问题图斑清零销号，强力推动了河（湖）长制从“有实”到“有为”转变；有效促进了农村人居环境整治及乡村振兴工作。国家水土保持示范县创建成果持续巩固，新增治理水土流失面积5平方公里。河畅、水清、岸绿、景美的舞钢水生态环境呈现在市民面前。
我们着眼科学规划，不断提升水资源集约节约优化配置能力。我们坚持规划先行、系统治理，从打基础、谋全局、利长远、惠民生的角度出发，以省“饮水水源地表化试点县”、农村供水“四化”试点县为契机，科学谋划了涉及地下水压采、水源置换、农村供水保障、乡村振兴水系连通、水系连通及水美乡村建设、河道综合整治等总投资17多亿元的四水同治水资源综合利用项目，将改变我市的水资源结构，提高城乡供水安全保障程度和饮水水源地表化率，打造引排顺畅、绿水绕村、人水和谐的水美乡村，为我市乡村振兴和经济社会高质量发展提供充足的水源保障。
回望过去，我们负重前行、担当有为。可喜成绩的取得，得益于市委市政府的坚强领导，得益于上级水利部门的悉心指导，得益于兄弟单位的鼎力相助，得益于广大干部职工的奋力拼搏！
　　展望未来，我们使命如磐、重任在肩。路虽远行则将至，事虽难做则必成！
　　2023年，舞钢水利将坚持以习近平总书记“十六字”治水思路为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，在市委、市政府的坚强领导与上级水利部门的大力支持下，踔历奋发，勇毅前行，奋力谱写舞钢新时代治水兴水新篇章！

